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WEINQUIZ MIT FRED KEILER
ORT:

Gasthaus Ziegler Taiskirchen

Nach einer kurzen Begrü-

ßung durch UHP und ei-

ner kleinen Stärkung in

Form einer äußerst deli-

katen Suppe ging es

gleich zur Sache. Unter

der bewährten Leitung

unseres Weinfreundes

Fred Keiler wurden zuerst

9 Gruppen ausgelost und

sodann das Quiz gestartet. 

Wie angekündigt, musste man tatsächlich kein Weinakademi-

ker sein, um die, aus insgesamt 28, teils sehr humorvoll gehal-

tenen Frageblöcke (darunter auch eine Weinbestimmung) ab-

zuarbeiten. Dabei konnten maximal  Punkte 65 Punkte (53 aus

den theoretischen Fragen und 12 Punkte von den 2 Weinpro-

ben) erreicht werden. Nach einer geselligen und sehr kurzweili-

gen Runde standen letztendlich die Sieger fest:
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Sieger und 1. Preis , Team Nr 2: Walter Scheiringer, Gerhard Ebner, Traudi Novak        40 
Punkte

Zweiter und 2. Preis, Team Nr 9: Rudi Ziegler, Glitschi Helml, Andrea Scheiringer        34 
Punkte

Dritter und 3.Preis, Team Nr 8: Tobias Weik, Bertl Fellner, Wolfgang Deschberger         30 
Punkte 

GRATULATION

DEN SIEGERN

und

HERZLICHEN

DANK AN FRED

FÜR DEN LUS-

TIGEN UND GE-

SELLIGEN

ABEND

Das Quiz samt den richtigen Antworten (ROT) findet ihr hier:

VINOLOGEN – WEINQUIZ

1. Was ist ein Weinheber ?    (1) 

a) Umgangssprachliche Bezeichnung für einen potenten Weintrinker
b) Gefäß zur Weinentnahme
c) Wettbewerbsteilnehmer beim Weinfassstemmen 

2. Was bezeichnet man als „Schilfwein“ ?   (1) 

a) Weine die im Neusiedler Schilf wachsen
b) Weine aus Weingärten die mit Bio-Schilfextarkt gedüngt werden 
c) Weine deren Trauben auf Schilfmatten getrocknet werden

3. Eugippius erwähnt 470 v.Chr. in seiner Lebensbeschreibung des heiligen Severin erstmals urkundlich 
den Namen eines österreichischen Weinbauortes   (2)  

Nämlich: a) die Weingärten von Mautern in der Wachau 
b) die Weingärten von Rust am See
c) die Weingärten von Klosterneuburg/Donau
d) die Weingärten von Grinzing in Wien

4. Aus dem Vortrag des letzten meetings !
Sauvignon Blanc ist eine Kreuzung aus   ?    (2)  



3

a) Pinot Blanc und Semillon 
b) Traminer und Chenin Blanc
c) Pinot Blanc und Muskateller 

5. Was versteht man unter einem „Böckser“ ?    (1)  

a) Ein Gerät zur Säurebestimmung
b) Ein schadhaftes Barriquefass 
c) Ein Weinfehler durch Schwefelwasserstoff
d) Einen vinologischen Besserwisser

6. Wie hoch war laut „Statistik Austria“ 2020/21 der durchschnittliche „pro Kopf“ Verbrauch an Wein in 
Österreich ?   
Angabe in Liter     (2) 

a) 10
b) 21
c) 26
d) 29
e) 32

7. Welche Rebsorte ist die weltweit häufigst angebaute und vinifizierte ?   (insgesamt 3) 

a) weiß: Chardonnay, Sauvignon Blanc, Airen     (1)  
b) rot: Cabernet Sauvignon, Merlot und Tempranillo    (1)
c) weiß + rot: welche Rebsorte am häufigsten ?     (1) Cabernet Sauvignon

8. Welches Weingut liegt nicht im Kremstal ?    (1) 

a) Proidl 
b) Höckner 
c) Nigl
d) Jurtschitsch 

9. Was ist eine Jungfernlese ?    (1) 

a) Nur Jungfrauen arbeiten bei der Rebenernte
b) Hier wird die Mitgift für die Winzertochter gelesen
c) Die erste volle Ernte in einem neuen Weingarten

10. Der Zweigelt ist eine Kreuzung aus  ?   (2) 

a) Blaufränkisch und Cabernet Sauvignon
b) St. Laurent und Cabernet Sauvignon
c) Blaufränkisch und Blauer Portugieser
d) St. Laurent und Blaufränkisch
e) St. Laurent und Blauer Portugieser

11. Welches Gerät dient zur Bestimmung des Zuckergehaltes der Trauben ?    (1) 

a) Sensometer
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b) Periskop
c) Refraktometer
d) Coloskop

12. Was versteht man unter dem Begriff „französiches 
Paradoxon „ ?   (2) 

a) Cuvetierung von Bordeauxweinen mit Burgunderrebsorten
b) Positive Wirkung von mäßigem Weingenuss auf das Herz-Kreislaufsystem
c) Rasante Preisentwicklung französischer Spitzenweine 

13. Von wem stammt dieser Ausspruch ?    (2) 
Wer als Wein- und Weiberhasser
jedermann im Wege steht 
der esse Brot und trinke Wasser 
bis er daran zugrunde geht

a) Johann Wolfgang von Goethe
b) Wilhelm Busch
c) Joachim Ringelnatz 

14. Wieviele Weinbaugebiete hat das Bundesland 
Niederösterreich ?   (2) 

a) 6
b) 7
c) 8
d) 9

15. Hochwertiges Traubengut für Süßweine entsteht durch den Befall der Beeren durch Pilze.
Wie heißt dieser Pilz ?    (1) 

a) Helicobacter pylori
b) Funghi pedis
c) Botritis cinerea 
d) Amanita muscaria 

16. DAC ist eine Herkunftsbezeichnung für gebietstypische Qualitätsweine aus Österreich 
Wie viele DAC-Gebiete gibt es aktuell in Österreich  ?  (insgesamt 5) 

a) 12, 14, 15, 17    (2) 
b) Wie heißt das 1. DAC-Gebiet ?   (1) Weinviertel 2002
c) Wie das zuletzt hinzugekommene ?   (2) Wagram 2022

17. Wer ist der drittletzte IVV Praesident ?   (1) 

a) Reini Bleckenwegner 
b) Rudi Ziegler
c) Karl Weinhäupl
d) Richard Mayr  

18. Süßweine haben mehr als ………..Gramm Restzucker pro 
Liter   (2) 
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a) 20
b) 25
c) 35
d) 45 

19. Wann wurde die Reblaus erstmals in Österreich nachgewiesen ?   (2) 

a) 1865
b) 1872
c) 1875
d) 1885

20.  Warum werden häufig Rosen in Weingärten gepflanzt ?   (1) 

a) Zur optischen Aufhellung
b) Ein Mitbringsel für die Winzergattin
c) Zur frühen Erkennung von Oidium 

21. Wer erlaubte per Gesetz die Ausschank eigener Produkte und ließ somit die ersten Buschenschanken 
entstehen ?   (1) 

a) Kaiserin Maria Theresia
b) Maximilian I
c) Kaiser Josef II

22. Wissen wir seit der Clubreise “Leithagebirge”: 
Grüner Veltliner ist eine Kreuzung aus:   (2) 

a) St. Georgener und Traminer 
b) St. Georgener und Muskateller
c) St. Georgener und weißer Heunisch 

23. Für Bibelkundige
Jesus verwandelte bei der Hochzeit zu Kanaa Wasser in Wein.

Wieviel Liter Wasser verwandelte er ?   (3) 

a) 150
b) 240      2 Antworten gültig, weil sich die Wissenschaftler nicht einig sind
c) 300
d) 600
e) 800

24. Teile die richtigen kcal Werte zu !   (2) 

7,1 / 9,3 / 4,1 / 4,2 

Ein Gramm Eiweiss …………..4,1
Ein Gramm Fett …………. 9,3
Ein Gramm Alkohol …………….7,1
Ein Gramm Kohlehydrat ……………….4,2
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25. Wieviel Gramm Alkohol hat demnach ein Bouteille 

Grüner Veltliner Federspiel mit 12 % Alkohol ?   (3) 

90 g

26. 4 Personen trinken 7 Flaschen dieses Weines 
Wie lange muss jeder, bei einem Kalorienverbrauch von 400 kcal/Stunde Nordic Walken, um nicht nur 
sein Gewissen zu erleichtern ?   (5) 
167,7 min. bzw. 2 ¾ Stunden

27. In Österreich sind 22 weiße und 14 rote Rebsorten für die Produktion von Prädikatsweinen und Land-
weinen auf einer Fläche von ca. 46.500 ha zugelassen. 
Wieviele ha Anbaufläche fallen auf den Blaufränkischen ?   (2) 

a) 12.400
b) 9.200
c) 6.400 
d) 3.000 

28. Weinprobe    (insgesamt 12 Punkte) 

Weißwein: Rebsorte   (2)   Neuburger
Jahrgang (1-2 a)   (2) 2016
Weinregion   (2) Langenlois Kamptal WG Ludwig Ehn

Rotwein: Rebsorte   (2)  St. Laurent
Jahrgang (1-2 a)   (2)  2017
Weinregion   (2) Neusiedlersee DAC, Gols ,Weingut 

Juris/Stiglmayr                                    

Allen, die nicht dabei waren, sei gesagt: „Da habt ihr was versäumt!“

Geburtstage:

Termine:
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WANN? WO? WARUM?

09. März, 19.00 Uhr GH Ziegler Taiskirchen Jahreshauptversammlung

PS.: UNSER FREUND REINHARD HAIDER WÜRDE SICH AUCH IN ZUKUNFT ALS KASSIER ZUR VERFÜ-
GUNG STELLEN ANSONSTEN ES GIBT ES ABER NOCH IMMER KEINE NACHFOLGE FÜR DEN 
DERZEITIGEN VORSTAND
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